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       Впервые школа в с. Гисик была открыта 1955 г. Это было радостным событием для жителей села. Руководителем школы был житель с. Ляха Тагиров Урудж. Первым учителями в этой школе были житель с. Ханаг Юсуф мялим, Галимов Галим из с. Гурик и Мурадалиев  Алимирза из с.Гисик. Все они работали учителями после окончания Дербентского педучилища. Специального здания для школы не было и  она располагалась в частном доме Султанова Гаджимуталима. В 1960 г. в селе силами колхоза «Мир» было построено здание школы. Председателем колхоза был Рашидов Хизри житель с. Гисик. 
    Мурадалиева  Вазипат – первая женщина получившая высшее педагогическое образование из    с. Гисик. Первыми из мужчин высшее образование получил Гаджикеримов  Гаджимагомед.
   Начальная школа  просуществовала до 1984 г. В этом же году с участием жителей села  и будущих учителей данной школы к зданию Гисикской  начальной школы были пристроены четыре классных помещения. И в 1984 г. начальная школа была преобразована в Гисикскую восьмилетнюю  школу. Организатором  всех этих работ был житель с.Гисик  Мурадалиев Мурадали  Алимирзаевич. Он стал первым директором Гисикской восьмилетней  школы.
В 1990 г. Мурадалиев М. А. был избран председателем Гурикского с/совета. 
     За время работы директором школы Мурадалиев  М.А. много внимания уделял улучшению материально-технической базы школы, обеспечению профессиональными кадрами. С 1999 по 2013 г. директором школы работал Рамазанов Рамалдан Раджабович. За плодотворную работу ему было присвоено звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации». 
Школа сегодня.
В «2017 – 2018 году в МКОУ «Гисикская ООШ» работает 22 педагога. С высшим образованием 20 педагогов, 2 учителя со средним педагогическим образованием.                       2 учителя имеют звание «Почётный работник общего образования». В школе работают 11 мужчин и 11 женщин педагогов.  Из них 1 педагог имеет высш. квал.катег.,  3 педагога имеют  1 квал. катег .
   Многие наши выпускники с отличием окончили разные вузы страны и стали юристами, адвокатами, врачами, учителями, строителями, инженерами.
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